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»Fant se je uCil, pa ni vedel, da se u(i. 

In je delal, pa ni vedel, da dela.« 
F. MilCinski (Skavt Peter) 

POVZETEK 

Avtorica v prispevku govori o pomenu neformalnega izobraievanja za mlade in njihove druiine, 
o razlikah glede preiivljanja prostega casa ter o moinostih izkoriscanja prostega casa za ne­
formalno ucenje. lzhaja iz predpostavke, da z narascajocim ohsegom izobraievanja narascajo 
tudi izobraievalne naloge druiine. Zaradi razlicnosti kulturnih okolij, iz katerih te izhajajo, pa 
se pojav!ja vprasanje, kakSne so dejanske moinosti za neformalno ucenje v njihovem domacem 
oko!ju in kako to okolje vpliva na njihov razvoj. Bistveno vprasanje, ki si ga po njenem mnenju 
moramo zastaviti, je, ali se starsi zavedajo vpliva svojih de jan} na razvojno in izobraieva/no 
pot svojih otrok. 

Kljucne besede: forma/no in neformalno izobraievanje, druiina, kakovost preiiv/janja pros­
tega casu 

FORMALNO IN NEFORMALNO 

Razvoj sodobnega sveta vse bolj poudarja 
sposobnost posameznika, da se nenehna prila­

gaja hitrim spremembam, saj spreminjajaca 
se ekonamska, tehnolaska in sacialna okalja 
zahtevajo nove vescine, znanje in fleksibil­
nast. Pagaj za vecanje ucinkavitasti sadob­

nih druzb in s tern tudi njenih Clanav je taka 

pospden razvoj claveskih virov, pri katerem 
dabiva vse vecja vlaga vsezivljenjsko ucenje 

(Memorandum, 2000, str. 3). Nekateri sicer 

uparabljaja izraz vsezivljenjska izobra­
zevanje, vendar ga ne smema izenacevati z 
vsezivljenjskim ucenjem, saj se izobrazevanje 
nanasa na sistematicna in nacrtno ucenje (kat 
samaizabrazevanje ali pa izobrazevanje pa 
programih formalnega ali neformalnega izo­
brazevanja), ucenje pa zajema tudi vse oblike 
prilaznastnega ucenja, nefarmalnega izobra­
zevanja in ucenja z izkusnjami. Oba pojma se 
nanasata taka na mlade kat tudi na adrasle in 
predstavljata kancept in asnavo za razvoj izo­
brazevalnega sistema v ccloti (Mursak, 2002, 



str. !58). OECD dcfinira vsezivljenjsko ucenjc 
kot pogled na ucenje, ki obsega individualni 
in druzbeni razvoj vseh vrst in vseh oblik -

formalno v solah, organizacijah za poklicno 
izobrazcvanje, institucijah terciarnega izo­

brazevanja in izobrazevanja odraslih, in ne­

formalno doma, na delu in v skupnosti. Gre 

torcj za odprt sistem, v katerem so v ospredju 

standardi znanja in spretnosti, ki jih potrebu­

jejo vsi, ne glede na starost. Prvotni koncept 
stalncga izobrazcvanja se jc razsiril in obsega 

se priloznostno ucenje (Vsezivljenjsko ucenje, 
2002, str. 9). 

Ce takole na hitro razmislimo, vsi vemo, kaj 

pomeni formalno in kaj neformalno izobra­

zevanje - formalno izobrazevanje se dogaja 

v soli, neformalno pa v ustanovah zunaj nje. 

Vendar v resnici ni natancno tako. Poglejmo 

uradni definiciji obeh. Unescova opredelitev 
je najprej v formalno izobrazevanje zajela 

izobrazevalne programe, ki zahtevajo vpis in 

registracijo ucencev, vendar pa se je kasneje, 

zaradi nerodne uporabc besede vpis (vpisemo 

se tudi na kuharski tecaj, op. avtorice) spre­

menila v >>izobrazevanje, ki naj privede do 

nekc vrste urad no formalno potrjenih izobra­

zevalnih rezultatov, kot so dosezena stopnja 

izobrazbe, diploma ali poklicna kvalifikacija<< 
(Jelcnc, 1991, str. 30). Ce pogledamo novcjse 

dokumente, vidimo, da se sedaj pojavlja 

predvsem splosno sprejeta Unescova defini­
cija, ki formalno izobrazevanje definira kot 
>>hierarhicno strukturiran, kronolosko sto­

penjsko normiran izobrazevalni sistem, ki 
poteka vse od primarnih do 

terciarnih institucij<< (Cepin, 

2004, str. 8). 

Ko takole prebiramo 
znacilnosti obch vrst izobra­

zevanja, vidimo, da skupaj 
tvorita nekaksno celoto, in la­
hko zakljucimo, da sta formal­

Pogoj za vecanje 
ucinkovitosti 
sodob13:ih drui~je 
pospesen razVOJ 
Cloveskih virov. 

no in neformalno izobrazevanje komplemen­

tarna. Boljsi izobrazevalni sistem bomo torej 

dobil i le s krepkejso povezavo obeh oblik in z 

usmeritvijo vsch aktivnosti dcla z mladimi v 
proces vsezivljenjskega ucenja posameznika. 

V nadaljevanju nas bo zanimalo predvsem ne­

formalno izobrazevanje oziroma priloznostno 
izobrazevanje, kjer gre za proces, ki poteka 

vse zivljenje in pri katerem vsak oblikuje 

stalisca, pridobiva vrednote, spretnosti in 
znanje iz vsakodnevnih izkusenj, izobrazeval­

nih vplivov in virov v svojem okolju, v druzi­

ni, soseski, pri delu in igri, pri nakupovanju, 
v knjiznici in izjavnih obcil (Jelenc, 1991, str. 

54). Gre torej za proces, ki poteka vsak dan, 
vprasanje pa je, ali se tega zavedamo ali ne. 

V primerjavi s formalnim izobrazevanjem je neformalno izobrazevanje mnogo tezje defini­
rati. Pojem neformalno izobrazevanje je vpeljal Philip Coombs leta 1968. Zanj je ta pojem po­
menil vsako organizirano izobrazevalno dejavnost zunaj formalnega sistema izobrazevanja, 
ki je namenjena izbranim ucencem in zadovoljuje dolocene ucne smotre. Kot sem ze omenila, 
je tezko podati eno splosno definicijo neformalnega izobrazevanja, saj razlicne organizacije 
to vrsto izobrazevanja pojmujejo razlicno, kar je seveda povezano tudi z njihovim nacinom 
dela. V literaturi tako lahko zasledimo tudi definicijo, ki neformalno izobrazevanje pojmu­
je kot strukturirano, sosledicno organizirano izobrazevanje, ki ni namenjeno pridobivanju 
formalnega izkaza, ampak je namenjeno zadovoljitvi nekaterih drugih, navadno posrednih 
potreb in interesov. Neformalno izobrazevanje pa oznacujejo tudi kot izobrazevanje po pro­
gramih, kine zahtevajo ali pane predpisujejo uradnega vpisa ali registracije ucencev (Jelenc, 
1991, str. 46-57). 
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OPREDELITEV PROBLEMA 

V pricujocern besedilu borno pozornost na­
menili posarnezniku znotraj neforrnalnega 
izobrazevanja. Zanirnala nas bo mladina, nji­
hove druzine in njihova prezivljanje prostcga 
casa. 
Vse druzine niso v enaki rneri kos novim 
izobrazevalnim nalogam. Tako so otroci, ki 

z narascajoCim 
obsegom 
izobrafevanja 
narascajo tudi 
izobrafevalne 
naloge drufine. 

prihajajo iz kulturno rnanj 
spodbudnih okolij, prikrajsani 
za rnarsikatero pomembno 
izkusnjo, s selektivnirn sols­
kim sistemorn pa imajo se do­
datno zaprte socialne moznos­
ti, kar se poglablja socialne 
razlike rned ljudmi. Najvecje 
razlike rned prebivalstvom 
nastajajo ravno na prehodu v 

srcdnjo solo. Otroci s slabsirn ucnim uspehorn 
na koncu obveznega solanja najveckrat nima­
jo moznosti za prirneren razvoj, ne znajo se 
sarnostojno uciti in prilagajati spremembam. 
To jih dodatno potiska v polozaj socialne 
izlocenosti, saj v poklicnih solah manjkajocih 
sposobnosti ne rnorejo razviti. Sodobni naCin 
zivljenja terja od posarneznika nenehno prila­
gajanje, kar pa seveda zahteva nepretrgan 
proces ucenja in izpopolnjevanja. Vse bolj se 
torej uveljavlja t. i. »uceca se druzba«, v kate­
ri narn zasebno in druzbeno zivljenje (lahko) 
ponujata vse vee priloznosti za (predvsern ne­
forrnalno) ucenje in izobrazevanje. Potrebno 
se je narnrec zavedati in o tern osvestiti tudi 

, ------------~ rnlajse generacije, daje ucenje 

Mladost je tvegano 1 Jahko tudi zabavno, da poteka 

ob_dobje z_a~riao- II' (tudi) v druzini, v prostem 

b casu, v skupnosti in pri vsak-
lteV SOCia nega 1 danjih opravilih. Se posebej 

polofaja V drufbi. J je neformalno izobrazevanje 
- --------- pornembno v obdobju rnlados­

ti ozirorna v prehodnern obdobju k odraslosti. 
Gre narnrec za obdobje, v katerem posarneznik 

l oblikuje svojo osebnost na osnovi dispozicij 
in interakcije s socialnim in fizicnirn okoljem. 

Za boljso prakso 

Ne glede na to, kako razlicna so mnenja av­
torjev o casovni razmejitvi tega obdobja, pa 
so skladna o tern, da v tern obdobju mladost­
nik opravlja vrsto bolj ali manj tezavnih raz­
vojnih nalog. V tern obdobju posameznik iiice 
lastno identiteto, oblikuje se njegov odnos 
do lastnega telesa in spolne vlogc, odnosi z 
vrstniki, starsi in drugirni avtoritetarni, oct­
nos do prihodnosti, zlasti do studija, poklica, 
deJa in druzine, poteka pa tudi prilagajanje 
druzbene- rnu okolju, ki zajema socialno od­
govorno vedenje, ustrezen vrednotni sistem 
in Jastna rnoralna nacela. Bistvcni del so­
cialnega statusa rnladostnikov je vezan na 
zivljenjske perspektive v prihodnosti. Pred­
vsern od polozaja v sirsi druzbi je odvisno, 
ali imajo rnladi obcutek perspektivnosti ali 
ne. Mladost je rizicno obdobje ne sarno zara­
di tveganj, povezanih z oblikovanjem lastnc 
identitete, ampak tudi zaradi tveganj, pove­
zanih s pridobitvijo socialnega polozaja v 
druzbi. Nedolocenost rneje rned mladostjo in 
odraslostjo je povezana z vse vecjo >>individu­
alizacijo« rnladosti. Posarneznikorn je v vse 
vecji rneri prepusceno, da sarni dolocajo glav­
na vodila svojega zivljenja (kdaj in kako bodo 
vstopili v delovni proces, kdaj, in ce sploh, se 
bodo odlocili za druzino, kako bodo izkoriscali 
svoj prosti cas ... ) (Horvat, 1987). 
Skozi raziskavo, ki srno jo poimenovali 
>>Mladi in prosti cas<<, bomo poskusali ugo­
toviti, kaj rnladi pocnejo v prostcm easu in 
kako to pocnejo, kaksne so rnoznosti za (ne­
formalno) ucenje v njihovern domacem okolju 
(ozjern, tj. druzina, in sirsem, tj. soseska). Za 
otroka je narnrec izredno pornernbno, da mu 
starsi ornogocijo spoznavati razlicne nacine 
prezivljanja prostega casa in razlicne nacine 
ucenja, da irna na primer moznost priti v stik 
z dobrirni knjigarni. Moznosti neformalnega 
ucenja v druzini segajo na razlicna podrocja­
vsakodnevne aktivnosti, pre:livljanje prostega 
casa, socialni stik z okolico, komunikacija z 
druzinskimi clani in seveda odnos do novih 
informacij, izobrazevanja in medijev. Tako se 



Za boijso prakso 

A. Krajnc opozarja, da je tisto, na kar rnorajo biti starsi v tern obdobju se posebej pozorni, dej­
stvo, da ceprav svojih otrok posebej ne ucijo, se doloceno znanje in inforrnacije spontano pre­
takajo rned njirni in otroki v druzinski kornunikaciji - v pogovorih, v interesnih dejavnostih, 
na izletih, nasploh v zivljenjskern stilu, ki ga druzina zivi (Krajnc, 1995, str. 129-130). V 
druzini torej pridobivarno razlicne inforrnacije, podatke, spoznanja, navade, razvade, ucirno 
se socialnega vedenja, vzorcev kornunikacijc, oblikujerno si interese, vrednote in razvijarno 
svoje sposobnosti. Vir ucenja v druzini predstavljajo predvsern rnedosebni odnosi in skupne 
dejavnosti. Ucenje se odvija ob konkretnih dejavnostih- vsakodnevnih opravilih, dejavnostih 
v prostern casu. Druzinsko ucenje naj bi torej potekalo kot prostovoljno medsebojno vplivanje 
pri vseh druzinskih aktivnostih, kjer druzinski clani povezujejo svoje vsakodnevne izkusnje 
in refleksijo z dolocenirn ciljem ter tudi z uporabo razlicnih virov (Licen, 1996, str. 2-5). 

bomo usmerili predvsem na kvaliteto preziv­
Ijanja prostega casa, za katero rnenirno, da je 
v veliki meri odvisna tudi od starsev. Zani­
malo nas bo, kaj lahko mladostniku v sklopu 
vsezivljenjskega ucenja nudi druzina, kajti kot 
vemo, se druzine razlikujejo rned seboj glede 
pripadnosti razlicnim slojem v druzbi, kjer so 
rnaterialni in socialni viri razlicni, razliku­
jejo pa se tudi glede na kulturo, v kateri zivijo 
(Licen, 2001, str. 32-37). Med druzinarni 
torej obstajajo razlike in slovenske raziskave 
so pokazale soodvisnost rned razvojern otro­
ka, solskirni dosezki in okoljern, v katerern 
otrok zivi. Vpliv starsev je viden predvsem 
v razvijanju kulture ucenja, pri cerner irna 
neformalno izobrazevanje bistveno funkcijo. 
Razlike rned vplivi druzine pa postanejo 
se posebej vidne v obdobju rnladostnistva, 
ko se dogaja enkraten in nepovraten proces 
urndicanja posameznika v razlicne zivljenj­
ske oblike (Ule, 1995, str. 13-14). K prob­
lernu prezivljanja prostega casa rnladine srno 
se usrnerili predvsem zato, ker rnenirno, da se 
rnladina ne zaveda, kaj vse se (lahko) nauci v 
prostem casu, predvsern zaradi tega, ker po­
jern ucenje preozko povezuje le z solo. Prav 
tako rnenimo, da starsi ne narnenijo dovolj 
pozornosti kvaliteti prezivetega prostega casa 
- tako svojega kot tudi svojih otrok. Vecina 
druzinskega ncforrnalnega izobrazevanja 
se narnrcc dogaja v prostern casu, zato je 
pomembno, da druzinski Ciani kriticno in 

odgovorno izbirajo prostocasne dejavnosti. 
Informacije in priloznosti za ucenje namrec 
niso vsern enako dostopne, pri tern pa irna 
druzina tako pomernbno vlogo, da njenega 
vpliva ni mogocc zanemariti. Druzina je torcj 
socialno okolje, ki najbolj vpliva na razvoj 
posarneznika, saj je prva in najmocnejsa sola 
zivljenja za otroke. Znotraj druzine se v kon­
tekstu rnedosebnih odnosov oblikujejo pre­
dispozicije za vsezivljenjsko izobrazevanje. V 
pricujoci raziskavi borno iskali povezavo rned 
prezivljanjern prostega casa starsev in otrok, 
povezavo rned izobrazbo starsev in kvaliteto 
prezivetega prostega casa, zanimala pa nas 
bo predvsem razlika v kvaliteti prezivljanja 
prostega casa med dijaki gimnazije in dijaki 
poklicne sole. Dandanes vse (pre)vec otrok 
svoj prosti cas prezivlja Ie pred televizorjern 
ali racunalnikorn. To sicer ni samo po sebi 
slabo, ampak je odvisno predvsern od tega, 
kaj gledajo oziroma delajo v tern casu. 

METODOLOSKI OKVIR 
RAZISKAVE 

Pred zacetkom raziskovalnega deJa srno po­
stavili naslednje hipoteze: 
Otroci bolj izobrazenih starsev kvalitetneje 
preiivljajo svoj prosti cas (vee berejo, obisku­
jejo razstave, prireditve ... ). 
Otroci in njihovi starsi prezivljajo prosti cas 
na podoben nacin. 
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Dijaki, ki doma »Obravnavajo<< javne (kul­
turne, politicnc, ekonomske ... ) teme, te »ob­
ravnavajo<< tudi v pogovorih s prijatelji. 
Dijaki, vpisani na poklicno solo, imajo ozje 
interese (ne hodijo na razstave, prireditve, ne 
berejo casopisov, ne spremljajo javnih dogod­
kov ... ). 
Prezivljanje prostega casa dijakov poklicnih 
sol je bolj monotono kot pretivljanje prostega 
casa dijakov gimnazije. 
Dijaki gimnazije imajo doma vee rnoznosti 
za neforrnalno ucenje (dorna irnajo narocen 
casopis oziroma ga kupujejo, vee hodijo na 
izlete, spoznavajo druge kraje, dorna ob­
ravnavajo tudi razne javne terne, njihova 
mnenje v pogovoru je upostevano, znajo pois­
kati informacije ... ). 
Starsi gimnazijcc bolj spodbujf\io k iskanju 
znanja. 
Dijaki poklicnih sol in njihovi starsi zivijo 
v ozjern krogu !judi (na obiske hodijo redko 
oziroma se druzijo z ozkim krogorn !judi, po­
navadi v domacem kraju). 
Na podlagi hipotez srno oblikovali anketna 
vprasanja. Raziskava je bila opravljena na 
solskem centru Celje v dveh razredih triletne 
poklicne sole, in sicer gradbene srneri, ter na 

··--------··-l Ali otrori boij 
izobraienih ' 

I. girnnaziji v Celju v dveh 
razredih splosne girnnazije. 
V vzorec smo zajeli vsakega 
drugega dijaka v nakljucno 
izbranem razredu, tako da je 
bilo v vzorec zajetih skupaj 50 
dijakov, od tega 25 iz poklicne 

starsev kvalitet­
neje preiivijajo 
prosti cas? sole in 25 iz gimnazije. 

-·---- Podatke smo zbrali z anonim-

nirn anketnim vprasalnikom, ki je bil sestav­
ljen iz 20 vprasanj, od tega je bilo 17 vprasanj 
zaprtega tipa, 6 vprasanj kombiniranega tipa 
(zaprto vprasanjc z moznostjo pisanja last­
nega odgovora) in 2 vprasanji odprtega tipa. 
V vprasalnik smo zajeli nekatere prostocasne 
dejavnosti dijakov in njihovih starsev, za kat­
ere menimo, da vplivajo na neforrnalno pri­
dobivanje znanja. V nadaljevanju bomo pred-

Za botso rakso 

stavili rezultate raziskave Mladi in prosti cas, 
opravljene aprila 2006. 

REZULTATI RAZISKAVE 

V raziskavi smo torej ugotavljali, ali obstajajo 
razlike rned druzinarni v prezivljanju pros­
tega casa in s tern v moznostih neforrnalnega 
ucenja glede na forrnalno izobrazbo starsev 
in predvsem glede na tip sole. 

IZOBRAZBA STARSEV 

Najprej nas je zanimalo (tabela 1), kaksno 
izobrazbo imajo starsi dijakov, kajti iskali 
smo povezavo med izobrazbo starsev in izo­
brazbeno potjo dijakov. Iz dobljenih podatkov 
je razvidno, da irnajo starsi dijakov poklicne 
sole v povprecju nizjo izobrazbo kot starsi 
gimnazijcev. Najvec starsev dijakov poklicne 
sole ima po pricakovanju prav tako koncano 
poklicno solo (52,9 odstotka), rned starsi girn­
nazijcev pa jih ima najvec koncano splosno 
ali strokovno solo (28, 1 odstotka), tern pa 
tesno sledijo tisti, ki irnajo koncano visoko 
solo (25 odstotkov). Med dijaki poklicne sole 
nima nihce od starsev koncane visje sole, irna 
pa 23,5 odstotka starsev koncano le osnovno 
solo. Na podlagi pricujocih rezultatov lahko 
recemo, da otroci sledijo starsem pri njihovi 
izobrazevalni poti ozirorna izobrazba starsev 
vpliva na izbiro srednje sole otrok. 
Bolj kot izobrazba nas je zanimalo, ali bolj 
izobrazeni starsi kvalitetneje prezivljajo pros­
ti cas in kako to vpliva na preiivljanje pros­
tega casa in s tern neformalno izobrazevanje 
dijakov v prostem casu. Menirno narnrec, da 
so starsi z nizjo izobrazbo zaposleni na de­
lovnih mestih, ki ne spodbujajo dovolj neneh­
nega ucenja in razvoja ter s tern se dodatno 
krepijo njihov sibek socialni status. Pri lju­
deh s prenizko stopnjo znanja novo znanje 
velikokrat naleti na »neplodna<< tla in se ne 
more spojiti z ze obstojecimi informacijarni. 
Kot smo ze ornenili, se vecina neforrnalnega 



Za boljso prakso 

Tabela 1: lzobrazba starsev (v odstotkih) 

koncana 
kon.cana 

os sred. pokl. 
sola 

starsi 
0 28,1 

gimnazijcev 

starsi dijakov 
23,5 52,9 

pokl. sole 

izobrazevanja v druzini dogaja v prostem 
casu, zato je zelo pomembno, katere deja­
vnosti takrat izbirajo dijaki in njihovi starsi. 

PROSTICAS 
Na grafu I lahko vidimo primerjavo v prel:iv­
ljanju prostega casa med dijaki gimnazije in 
poklicne sole ter njihovimi starsi. Podatki 
kazejo, da najvec dijakov gimnazije v pros­
tern casu gleda televizijo (20 odstotkov), prav 
tako to pocne najvec starsev gimnazijcev 
(23,5 odstotka) in starsev dijakov poklicne 
sole (31,6 odstotka). Dijaki poklicne sole pa 
se v prostem casu najvec druzijo s prijatelji 

koncana 
koncana koncana 

ostalo 
spl.!strok. 

viSja sola visoka sola 
(mag., 

sola dokt.) 

28,1 15,6 25 3,2 

17,7 0 5,9 0 

(19,3 odstotka) ali paso sportno aktivni (19,3 
odstotka). Zanimiva je tudi ugotovitev, da di­
jaki poklicne sole v prostem casu vee berejo 
knjige {7,2 odstotka), medtem koso med gim­
nazijci bolj priljubljene revije {11,4 odstotka). 
Yecja razlika je vidna pri uporabi interneta 
- gimnazijci 17,1 odstotka, dijaki poklicne 
sole 8,4 odstotka. Tu seveda velja opozoriti 
na vpliv socialnih razlik med druzinami 
- mnogi doma verjetno nimajo interneta in 
racunalnika, predvsem tisti, katerih starsi 
imajo nizjo izobrazbo in posledicno tudi 
>>slabso« sluzbo. Razlog za >> manjso« upora­
bo interneta se torej lahko skriva tudi tukaj. 
Enaka razlika se vidi tudi pri starsih, kjer 

Graf 1: Preiivljanje prostega casa dijakov gimnazije in poklicne sole ter njihovih starsev 
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8,23 odstotka starsev gimnazijcev v prostem 
casu uporablja internet, medtem ko ga starsi 

dijakov poklicne sole sploh ne 

Starsi imajo 
kifucno vlogo pri 
razvijanju zdrave­
ga in kriticnega 
odnosa do meaijev. 

uporabljajo. Pri vseh starsih 
pa se je na drugem mestu po­
javilo branje casopisov. Na 
podlagi teh odgovorov torej 
tezko trdimo, da bolj izo­
brazeni starsi (v tern prime­
ru starsi gimnazijcev) bolj 
kvalitetno prezivljajo prosti 

cas. Natancnejsi odgovor bomo poskusali 
dobiti pri naslednjih vprasanjih, ki prosti cas 
podrobneje obravnavajo. 
Ker je televizija dandanes mnozicni medij, 
brez katerega skorajda ne gre vee, smo ze vna­
prej predvidevali, da bo odgovor o gledanju 
televizije med pogostejsimi. V nadaljevanju 
smo taka zastavili vprasanji, kaj gledajo po 
televiziji dijaki in kaj njihovi starsi. Zeleli smo 
namrec potrditi povezavo, da otroci gledajo 
podobne stvari kot njihovi starsi. 
Ugotovili smo, da dijaki gimnazije najvec 
gledajo nadaljevanke in filme, dijaki poklic­
ne sole pa sport. Pri starsih se je izkazalo, 
da oboji najveckrat gledajo porocila, vidna 
razlika pa je pri gledanju oddaj o javnih do­
godkih (te oddaje gleda 22,3 odstotka starsev 
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gimnazijcev in le 15,8 odstotka starsev di­
jakov poklicnih sol) in pri gledanju izobra­
zevalnih oddaj, ki jih veckrat gledajo gim­
nazijci in njihovi starsi. Na grafu 2 vidimo, 
da gimnazijci niso taka kriticni pri izbiri vse­
bin , kot bi bilo pricakovati, pokaze se celo, 
da vee dijakov poklicnih sol gleda porocila 
(16,2 odstotka). Lahko torej recemo, da obsta­
ja nekaksna povezava med vsebinami, ki jih 
gledajo starsi, in vsebinami, ki jih gledajo di­
jaki, vendar bi tu poudarili, da je ta povezava 
vidna zgolj na osnovi neselektivnega gledanja 
televizije. Prav taka smo ugotovili , da dijaki 
gimnazije gledajo televizijo povprecno 2- 4 
ure na dan, kar samo potrjuje dejstvo, da res 
vecino prostega casa preZ.ivijo pred televizijo, 
dijaki poklicne sole pa so odgovore razdelili 
enakomerno med 2-4 ure dnevno in redko, 
kar dopolnjuje njihove prejsnje odgovore, da 
so v prostem casu najveckrat sportno aktivni. 
Ker pa seveda televizija ni edini medij , nas 
je zanimalo tudi, ali imajo doma narocen 
casopis oziroma katere casopise kupujejo di­
jaki in njihovi starsi. Ugotovili smo, da imajo 
pri 60 odstotkih gimnazijcev in 44 odstotkih 
dijakov poklicnih sol doma narocen casopis, 
najpogosteje gre za Novice. Zasledili smo 
raznovrstnost pri narocanju casopisov in 

Graf 2: Gledanast pragramov- primerjava med dijaki in starsi 
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njihovem kupovanju. V obeh primerih so 
prisotni tudi izobrazevalni casopisi oziroma 
revije (gimnazijci - Finance, Dnevnik, Delo; 
dijaki poklicnih sol - Delo, Obrtnik, Moje 
malo podjetje, Mavrica, Ognjisce ... ). Zaradi 
splosne razgledanosti dijakov nas je zanimalo 
tudi , ali so ze kdaj brali casopis Delo, in ugo­
tovili smo, da so ga vecinoma brali ze vsi, 
razmerje pa gre rahlo v prid gimnazijcem. V 
zvezi z bralnimi navadami nas je zanimalo 
se, kako pogosto dijaki obiskujejo knjiznice. 
Pri vprasanju, kako pogosto obiskujejo sol­
sko knjiznico (graf 3), smo presenetljivo 
ugotovili , da je gimnazijci v najvecji meri ne 
obiskujejo (36 odstotkov) oziroma jo obisku­
jejo redko (28 odstotkov) v primerjavi z di­
jaki poklicne sole, ki jo obiskujejo redko (36 
odstotkov) oziroma takrat, ko potrebujejo 
literature za kaksno seminarsko nalogo (16 
odstotkov). Pri obiskovanju drugih knjiznic 
pa je slika popolnoma drugacna. Izkazalo se 
je, da gimnazijci druge knjiznice obiskujejo 
pogosto (36 odstotkov) v nasprotju z vee kot 
polovico anketiranih dijakov poklicne sole, 
ki jih najveckrat ne obiskujejo (56 odstot­
kov). Rezultate lahko torej interpretiramo v 
prid gimnazijcem, kajti obiskovanje drugih 
knjiznic kaze na njihovo povecano zanimanje 

Graf 3: Primerjava obiskovanja knjiinic 
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za razl icno literature, kar je zelo pomembno, 
saj se doseganje visjih ravni pismenosti pove­
zuje s pogostejsim branjem knjig, casopisov, 
revij, pa tudi s spremljanjemjavnih dogodkov, 
obiskovanjem raznih kulturnih prireditev .. . 
Ker je mladostnistvo obdobje, kjer se obli­
kujejo posameznikovi interesi, ki vplivajo na 
kvaliteto nadaljnjega zivljenja, si poglejmo 
tudi, kako pogosto dijaki obiskujejo razne 
razstave, kako pogosto hodijo z druzino na 
obiske in potovanja, kaj se pogovarjajo doma 
in kaj s prijatelji. 
Na vprasanje, kako pogosto se udelezijo 
kaksne razstave, so dijaki obeh tipov sred­
njih sol odgovarjali podobno, in sicer da jih 
obiskujejo redko, pokazal pa se je presenetljiv 
podatek, dajih 8 odstotkov dijakov poklicnih 
sol obiskuje redno. Nadalje nas je zanimalo, 
kaksne socialne stike imajo dijaki in njihovi 
starsi z okolico. Ugotovili smo (tabela 2), 
da dijaki in njihovi starsi na obiske hodijo 
nekajkrat mesecno, pri tern pa najveckrat 
obiskujejo sorodnike. 
Prva opazna razlika se je pokazala sele pri 
vprasanju, kam odhajajo z druzino na obiske. 
Izkazalo se je, da gimnazijci najvec potujejo 
v sosednje ddave (52 odstotkov), medtem 
ko se dijaki poklicnih sol bolj drzijo okolice 

• gimnazija - % 

• poklicna sola - % 

D starSi gimnazijcev - % 

0 starsi dijakov poklicnih sol - % 
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To bela 2: Kako pogosto hodite na obiske (v odstotkih) 

nehodimo ob posebnih nekajkrat nekajkrat nekajkrat skupaj 
priloznostih letno mesecno tedensko 

gimnazijci 0 28 8 52 12 100 

dijaki pokl. sole 0 12 16 48 24 100 

Tabela 3: Kdo vas ponavadi obiskuje (v odstotkih) 

sosedje sorodniki 

gimnazijci 16,7 41,7 

dijaki pokl. sole 28,9 47,4 

domacega kraja (36 odstotkov). Ta podatek 
zal ni spodbuden, kajti z ozjim socialnim 
krogom so dijaki poklicnih sol prikrajsani za 
nekatera socialna izkustva. Zanimalo nas je 
se, kako pogosto imajo obiske doma in kdo 
jih najveckrat obiskuje. To nas je zanimalo 

... -----------·--, prav tako s stalisca sirjenja 

Medsebojni odno- obzorij oziroma socialnega 

d 
v kroga. Ugotovili smo, da ima-

Si SO 11 eca nit jo doma obiske najveckrat ne-

Cfovekovega ucenja kajkrat mesecno, ponovno pa 
v d ulini. jih obiskujejo v najvecji meri 

sorodniki (glej tabelo 3). Za 
gimnazijce lahko recemo, da 

imajo sirsi krog socialnih stikov, saj jih po­
gosteje kot dijake poklicnih sol obiscejo tudi 
prijatelji in sodelavci starsev. 

KOMUNIKAC[JA V DRUZINAH 

Medsebojni odnosi cloveka izpopolnjujejo, 
kajti v okviru teh odnosov Clovck ncnehno oseb­
nostno raste in se uci, zato nas je zanimalo, 
kaj se dijaki pogovarjajo doma s starsi in kaj s 
prijatelji. Ce poglcdamo graf 4, vidimo, da pri 
pogovorih doma med dijaki ni vecjih razlik, 
kajti najveckrat se doma pogovarja_jo o navad­
nih stvareh, z izjemo nekaterih gimnazijcev, 
ki doma govorijo tudi o kulturnih dogodkih. 
Razlika med dijaki se pravzaprav pokaze 
sele pri pogovorih s prijatclji. C:c poglectamo 

prijatelji sodelavci skupaj 
starsev 

35,4 6,2 100 

21,4 2,6 \00 

graf 5, vidimo, da se gimnazijci s prijatelji 
pogovarjajo tudi o javnih in kulturnih dogod­
kih. Medtem ko se dijaki poklicnih sol o teh 
temah vecinoma ne pogovarjajo ne doma ne s 
prijatelji. Tukaj vidimo vzorec, ki se prenasa 
s starsev na otroke. Prav tako se gi mnazijci 
med seboj pogovarjajo o knjigah, kar se nave­
zujc na njihove odgovore gledc pogostega 
obiskovanja drugih knjiznic (studijske ... ). Ker 
v prostem casu obiskujejo knjiznice, pomeni, 
da berejo knjige, ki jih zanimajo tudi izven 
solskega programa, in se nato o prebranem 
tudi pogovarjajo, izmenjujejo mnenja. Dijaki 
poklicnih sol pa vecinoma obiskujejo le sols­
ko knjiznico, kar pomeni, da berejo predvsem 
obvezno (domace) branje. 
Zanimalo nas je tudi, ali se dijaki udelezijo 
pogovora doma, kadar imajo obiske. To 
vprasanje smo zastavili zato, da vidimo, ko­
liko dijake zanimajo razlicne teme, ki so del 
vsakdanjih pogovorov odraslih !judi in od 
katerih se lahko marsikaj naucijo. Ugotovili 
smo, da se 92 odstotkov gimnazijcev in le 56 
odstotkov dijakov poklicnih sol pogovora z 
obiski redno udelezi zato, ker jih tema zanima. 
Kcr smo mnenja, da se pogovora radi udelezi­
mo le takrat, ko nase mnenje upostevajo kot 
enakovredno, niso presenetljivi odgovori, da 
92 odstotkov gimnazijcev in 68 odstotkov 
dijakov poklicnih sol pri taksnih pogovorih 
upostevajo kot enakovredne partnerje. V 
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primeru, ko dijaki naletijo na neznano stvar 
ali besedo, pomoe veeinoma poiscejo pri 
starsih, so pa odgovori bolj razprseni pri di­
jakih poklicnih sol (glej tabelo 4). Glede na 
izobrazbo starsev je mogoce, da ti ne pozna­
jo vedno odgovora in se zato dijaki znajde­
jo drugace. Je pa tudi mozno, da so dijak i 
poklicnih sol bolj nagnjeni k !emu, da pridejo 
stvari do dna in zato i nformacije iscejo na vee 
straneh. Ce gre za slednje, potem so odgovori 
spodbudni. 
Za konec nas je zanimalo se, ali starsi dijake 
spodbujajo k iskanju znanja izven sole. Kot 
vidimo na grafu 6, je pri starsih gimnazijcev 
v ospredju splosna razgledanost, svoje otroke 

Graf 5: 0 cern se pogovarjai s prijatelji 
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namrec spodbujajo k branju casopisov in 
knjig, pri starsih dijakov poklicne sole paje v 
ospredju zaposljivost, saj svoje otroke spod­
bujajo predvsem k pridobivanju dodatnega 
poklicnega znanja. 
Na podlag i rezultatov raziskave lahko 
zak ljucimo, da razlike med gimnazijci in di­
jaki poklicnih sol niso vee tako oeitne, kot 
so bile ugotovljene pred leti v raziskavi z 
naslovom Razlike v neformalnem izobraieva­
nju med posameznimi druf.inami (Ferletie, 
2003, str. 40-48). Dejstvo, da je na nekate-
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Graf 4: 0 cern se pogovarjate dorna 
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rih podrocjih teh razlik vse manj , je vee kot 

spodbudno, saj pomeni , da se tako starsi kot 

dijaki vse bolj zavedajo pomena in priloznosti 

neformalnega izobrazevanja. 

ZAKLJUCEK 

Kljub spodbudnim rezultatom je raziska­

va vseeno opozorila na pomembne vidike 

prezivljanja prostega easa, na katere morajo 

biti starsi se posebej pozorni. Gre za dejanja, 
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Tabela 4: Kaj naredis, ka doma naletis na neznano stvar (deleii v odstotkih) 

nic vprasam vprasam vprasam 
starsa brata/ soseda 

sestro 

gimnazijci 12 80 0 0 

dijaki pokl. sole 16 64 8 0 

Graf 6: Ali te starsi spodbujajo k iskanju znanja 
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ki jim starsi vecinoma ne pripisujejo vecjega 
pomena, z vidika neformalnega izobrazeva­
nja paje njihov vpliv se kako pomemben. Gre 
predvsem za to, kaj se lahko otroci naucijo od 
svojih starsev in kako bodo to znanje potem 
uporabili v nadaljnjem zivljenju. Starsi ima­
jo velik vpliv na prezivljanje prostega casa 
otrok s svojim zgledom. Ce pogledamo samo 
televizijo kot mnozicni medij. Nic ni sicer 
narobe, ce po televiziji gledamo nadaljevan­
ke in filme, je pa skoda, da tako vplivnega 
medija ne bi izkoristili tudi v bolj »Uporabne« 
namene. Seveda ni dovolj, da otroke samo na­
vajamo na gledanje porocil in raznih izobra­
zevalnih, javnih, kulturnih oddaj , pomembno 
je, da jih naucimo kriticnega odnosa do medi­
jev in selektivnega sprejemanja informacij. 
Kaj je torej pri prezivljanju prostega casa 
pomembno? Pomembno je, da se starsi za-

poiscem poi seem drugo skupaj 
na v knjigi/ 

internetu casopisu 

0 8 0 100 

8 4 0 100 

vedajo svojega vpliva in svoja dejanja izbirajo 
premisljeno. Dijakom je namrec potrebno od­
kriti, da ucenje ne poteka le v soli, na nacin, 
kot ga poznajo. Seznaniti jih je potrebno z 
neformalnim nacinom izobrazevanja v druzi­
ni, ki jih bo spremljal skozi celo zivljenje in 
spodbujal vsezivljenjsko ucenje. 
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